

成都中藥材指數登場

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導)國家商務部昨日在四川省成都正式啟動及發佈「中國·成都中藥材指數」。據介紹,該指數為全國首個中藥材指數及西部地區首個國家級商品指數,預期成為全國中藥材市場的風向標。

在佔地142畝的成都國際商貿城荷花池中藥材專業市場大廳內,國家商務部部長助理李榮燦、四川省政府副秘書長李家國、成都市委常委徐記順共同啟動發佈裝置,指數顯示幕當即顯示一組組數字和曲線,標誌着歷史悠久的中藥材行業從此進入指數時代。

增市場透明度 防炒作

消息人士向本報記者強調,這是繼養烏小商品指數、中關村電子資訊產品指數、豐石橋家紡指數等專業指數之後,國家商務部發佈的又一個權威市場指數。「中國·成都中藥材指數」將有助於監測中藥材的市場價格運行,不但將為中藥材贏得國際話語權,並有效抑制游資炒作,避免中藥材價格的大起大落。

隨着人們健康意識的日益增強,毒副作用較小的中藥療法越來越受青睞。世界衛生組織已將中醫中藥列為「維護健康」、「預防及治療」的重點途徑。惟長期以來,由於沒有反映中藥材市場變化的價格指數,導致交易資訊監測環節較為薄弱,種植和經營戶在中藥材種植、銷售、儲藏等環節上難以及時準確掌握市場供求資訊,導致中藥材價格不穩,制約這一傳統產業的健康發展和高端發展。

另一方面,全國中藥材資源據統計有6,000多種,其中

■中國·成都中藥材指數發佈會現場。

香港文匯報記者江雨馨攝



四川就有5,000多種。當中,對品類繁雜、良莠不齊的中藥材進行分類是一項瑣碎、艱苦的工作,而以往中藥材市場出現的一些問題恰恰與分類標準不規範有關。

「商務預報」每周發布數據

記者獲悉,該指數由中藥材價格指數和中藥材購銷經理指數兩個部分構成,分別反映中藥材價格和行業景氣度,從4,500種中藥材中最終篩選出1,275種代表品種的價格進行價格指數發佈。在發佈方式上,「中國·成都中藥材指數」由商務部定期通過「城鄉市場資訊服務體系

發佈平台」向全球發佈,其中「商務預報」網路版(<http://cif.mofcom.gov.cn/cif/html/>) 每周一次,應急狀態下隨時發佈。

四川素有「中醫之鄉、中藥之庫」的美譽,全省共有中藥材資源5,042種,藥材蘊藏量居全國第一位,成都則是西部最大的中藥材集散地。

據了解,成都國際商貿城荷花池中藥材市場是中西部地區體量最大的中藥材市場,也是全球最大的蟲草集散中心,場內年成交中藥材量和成交額位列全國17個中藥材市場頭三位。

長沙拓通關「無水港」

香港文匯報訊(記者 王穎 長沙報導)內陸城市湖南省長沙市為提高口岸國際競爭力,計劃拓展「無水港」。長沙市口岸辦主任易亮倫日前在接受媒體採訪時稱,「無水港」就是將沿海港口的功能延伸至長沙來,辦事程序簡化,貨物可以直接辦理報關、出關等,不僅大大縮短貨物進出口時間,還將幫助企業降低物流成本,縮短長沙與世界的距離。

易亮倫表示,「無水港」實際是指在內陸地區建立的具有報關、報驗、簽發提單等港口服務功能的物流中心。從嚴格意義上說,是通關的一個程序化改革。長沙如果不進行改革,就要兩次報關、兩次報檢才能夠放行。

「五定班列」擬增廈門寧波

此外,易亮倫透露,長沙今年將對「五定班列」進行加密,並計劃增開2條以上「五定班列」線路,選定目的地城市可能是廈門或者寧波等沿海城市。目前,長沙已經開通長沙—深圳、長沙—廣州兩條線路的「五定班列」。

據了解,目前長沙已基本形成水路、陸路、鐵路和空中的立體口岸體系。其中在水運口岸方面,雖然只有湘江一條運輸通道,但長沙港創造內陸口岸的運輸之最,前年達到10萬標箱。

楊凌農高會11月舉行

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報導)由國家19個部委和陝西省政府聯合主辦的中國楊凌農業高新科技成果博覽會,定於11月5日至9日在陝西省楊凌示範區舉辦。

楊凌示範區管委會主任助理孫華介紹,即將於11月舉行的第18屆楊凌農高會主題是「創新、合作與農業現代化」。主要活動包括國際合作交流、科技成果信息發佈、植物新品種信息發佈等七大板塊。其中,國際交流活動主要有2011中國楊凌現代農業高端論壇、楊凌國際農業科技論壇、中外農民創業論壇和國際農業成果展等內容。

甬目標5年百企上市

香港文匯報訊(記者 茅建興 寧波報導)從寧波市金融辦了解到,浙江省寧波「十二五」期間將進一步加快推進企業上市,廣泛動員和鼓勵民營企業加快股份制改造步伐,通過IPO和再融資做大做強企業品牌,壯大「寧波板塊」。寧波市金融辦副主任李群表示,寧波已有80多家企業實質性啟動上市準備工作,還有200多家企業表達上市意向,該市未來5年力爭100家企業上市。去年寧波市百強企業前10名中,上市公司和擬上市公司佔7家。

中國外運慶祝60周年

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)中國外運·天津60周年慶典於周五在萬麗天津賓館舉行,來自天津市政府、中國外運長航集團公司、中國外運股份公司的領導及海內外嘉賓客戶近400人出席典禮。

據介紹,1951年,天津華北對外貿易公司和交通部中國人民輪船公司合併為中國海外運輸公司(中國外運前身),1955年更名為中國對外貿易運輸總公司天津分公司。2009年3月,中國外運總公司與中國長江航運(集團)總公司重組,成立中國外運長航

集團有限公司。
旗下海內外企業逾千間

中國外運長航以綜合物流和航運為主營業務,也是內地最大的國際貨運代理公司,擁有三家A股上市公司、兩家香港上市公司,下屬境內企業1,000餘家,境外企業100餘家,網絡範圍覆蓋內地30個省、自治區、直轄市,以及香港、韓國、日本、加拿大、美國、德國等國家和地區,與400多家境外運輸與物流服務商建立業務代理和戰略合作夥伴關係。

■中國外運長航集團公司總裁趙滬湘在慶典上致辭。
香港文匯報記者李欣攝



特刊 責任編輯：陳華超 版面設計：李錦霞

昆山

2011昆山(香港)創新驅動轉型發展推介會

昆山明訪港

以2012年率先基本實現現代化而啟動「十二五」進程的江蘇昆山,將於十八日來港推介,携二十個左右的項目,邀本港金融、物流以及科技類企業共謀昆山的現代化藍圖。

昆山市委書記張國華表示,昆山已經進入全社會加速轉型的時期,「香港是世界級的金融、經濟、貿易中心,尤其是在科技、創意、管理等方面的綜合軟實力更值得昆山吸納學習。」

■香港文匯報記者 吳嘉昊、徐燕 昆山報道

八年來港推介簽逾70億投資

「今年是昆山第九次來香港推介,從最初的吸引製造業到CEPA過後,重點推介現代服務業,這次我們又打出了『創新驅動、轉型發展』的牌子。」張國華打了個形象的比喻,「每年主題的變化就像是昆山經濟社會發展的一部轉型史。」

據悉,CEPA實施以來,昆山通過赴港推介簽訂了一批項目,總投資74.52億美元,註冊外資30.12億美元,這些項目都已開工建設或啟動運作。

到目前為止,昆山共有香港企業1362家,投資總額180.68億美元,註冊外資79.44億美元,實際到賬外資39.1億美元,投資領域分佈在電子、化工、機械、服裝及服務業,經營發展勢頭良好。



■陽澄湖科技園是昆山創新引擎,設獨特的「政產學研金介」六位一體的創新體系。圖為創新載體——浦東軟件園。



■昆山在台灣電電公會大陸地區投資環境評估,以及《福布斯》中國大陸最佳商業城市評比中,均蟬聯第一,並成為中國年度唯一獲得「聯合國人居獎」的城市。

推創新轉型引擎

推三大載體涉服務業、科技領域

此番來港,昆山人力推其完成現代化藍圖的三大重要載體,即昆山綜合保稅區、花橋國際商務城和「新貴」陽澄湖科技園,並將推出二十個左右涉及現代服務業和科技類的項目,與本港企業對接。

據悉,香港貿易通、瑞安集團等已決定在跨境電子貿易及物流、新城市建設和運營方面與昆山進行現代服務業的戰略性合作;而一些科技型企業則更多關注於生物和新能源領域。

張國華表示,「此外,我們還希望通過推介會這樣的形式讓高端人才了解昆山,進而來昆山創業。」本次推介會上,昆山將引入在高端技術領域的關鍵性人才,設立實驗室並進行應用研究。

五大優勢助港企「生根」

「最近國務院出台了《全國主體功能區規劃》,明確提出把包括昆山在內的蘇州地區建成中國高新技術產業基地、現代服務業基地和旅遊勝地。這是昆山的又一個戰略機遇期。」與此同時,香港的金融保險、物流運輸、軟件開發、專業諮詢等一批服務業企業開始融入內地。張國華認為,在這個進程中,「昆山發揮產業優勢、功能優勢、政策優勢、環境優勢和服務優勢,真正成為海內外客商投資的首選地。」

據悉,昆山自6年前就開始佈局現代服務業,並建設了國內唯一的以該產業為主導經濟的開發區——花橋國際商務城。據張國華介紹,此間不僅形成較完整的一站式金融服務外包產業鏈,更吸引了日本NSK、建滔化工集團等設立企業總部。「我們相信,花橋國際商務城完全具備了承接香港金融外包服務的能力,並打造出『香港金融、花橋後台』的品牌。」此外,被張國華稱為「智慧制高點」的創新引擎——陽澄湖科技園,是昆山重要的科技創新載體。建立了獨特的「政產學研金介」六



■花橋國際商務城具備了承接香港金融外包服務的能力。圖為其區域總部基地。

位一體的創新體系,將創新成果輻射至昆山各大特色產業基地,為科研成果轉化提供了雄厚的產業化環境。

在政策、服務優勢方面,「服務已經成為昆山的城市名片。」目前昆山正提倡「領先一步抓效能,超前一步抓創新,站高一步抓服務」,積極創新招商引資和招才引智的方式方法,有針對性地出台有利於人才創新創業和新興產業發展的政策措施,提升「昆山服務」的品牌影響力和競爭力。

而環境方面,脫胎於江南水鄉的昆山在台灣電電公會大陸地區投資環境評估,以及《福布斯》中國大陸最佳商業城市評比中,均蟬聯第一,並成為中國年度唯一獲得「聯合國人居獎」的城市。張國華表示,「在這個榮譽的基礎上,我們正在努力建設資源集約利用、綠色低碳發展的生態宜居城市。」